

# ЮБИЛЕЙ

---

## ПРОФЕССОР МИХАИЛ ФЕДОРОВИЧ ЗАРИВЧАЦКИЙ (К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



Михаил Федорович Заривчацкий родился 20 ноября 1943 г. в селе Пашенки Полтавской области. После окончания с золотой медалью Николаевской средней школы в 1961 г. поступил на лечебный факультет Пермского государственном медицинского института. В студенческие годы проявил интерес к хирургии. Под руководством своего первого учителя заведующей кафедрой общей хирургии, профессора А. К. Тычинкиной выполнил и опубликовал 5 научных работ, которые легли в основу его кандидатской диссертации «Гемостатическая ценность порошка гомологичной кожи», успешно защищенной в 1970 г.

После окончания в 1967 г. института Михаил Федорович начал свою трудовую деятельность в качестве врача-хирурга клинической МСЧ № 4 города Перми. С 1971 г. он – ассистент кафедры общей хирургии педиатрического факультета, а в 1985 г. организовал и возглавил кафедру хирургических болезней медико-профилактического факультета Пермской государственной медицинской академии, которая в 2013 г. реорганизована в кафедру факультетской хирургии № 2 с курсом гематологии и трансфузиологии ФПК и ППС, где и работает по настоящее время. За время работы на кафедре М. Ф. Заривчацкий проявил себя как отличный организатор учебного процесса: по его инициативе и под руководством были созданы тематические учебные комнаты, приобретено необходимое оборудование, создан архив иллюстративных материалов, мультимедийных презентаций для лекций и практических занятий, разработано учебно-методическое сопровождение для преподавания общей хирургии с уходом за хирургическими больными, хирургических болезней, реанимации и интенсивной терапии. Изданы «Словарь по десмургии» (1986), «Методическое пособие по составлению истории болезни хирургического больного» (2006), «Обследование пациента и составление истории болезни в клинике общей хирургии» (2012), «Обследование пациента и составление истории болезни в клинике факультетской и госпитальной хирургии» (2012). Лекции М. Ф. Заривчацкого интерес-

ны, содержательны, высокопрофессиональны с точки зрения лекторского мастерства. Они получили высокую оценку как со стороны студентов, так и коллег – преподавателей вуза. Много внимания М. Ф. Заривчацкий уделяет новым технологиям в учебном процессе. Для преподавания сестринского дела в хирургии, травматологии-ортопедии, реанимации и интенсивной терапии на факультете высшего сестринского образования впервые в стране было издано двухтомное учебное пособие (2005, 2006).

Научные исследования М. Ф. Заривчацкого и возглавляемого им коллектива обширны и ведутся по нескольким направлениям: хирургическая гепатология, хирургия органов эндокринной системы, клиническая трансфузиология, гнойные заболевания и осложнения в хирургии.

В 1993 г. под руководством М. Ф. Заривчацкого создается Пермский центр хирургической гепатологии, где впервые в регионе стали выполняться резекции печени, гемигепатэктомии и расширенные гемигепатэктомии по поводу доброкачественных опухолей, первичных и метастатических злокачественных поражений, поликистозной болезни. В повседневную клиническую практику внедрены также операции при паразитарных поражениях и диффузных заболеваниях печени (эхинококкэктомии, портокавальные анастомозы, внутриорганные портосистемное шунтирование, эндоскопическое лигирование вен пищевода и кардиального отдела желудка и др.). Ежегодно М. Ф. Заривчацкий выполняет свыше 150 наиболее сложных операций на органах гепатопанкреатобилиарной системы.

В течение 20 лет в клинике работает диагностический и учебно-практический центр по эндоскопии, сотрудники которого внедрились новые технологии (эндоскопическая холецистэктомия и фенестрация кист печени, эндоскопическая ретроградная панкреатохолангиография, эндоскопическая папиллос-

финктеротомия, чрескожная чреспечёночная холангиография, туннелирование опухолей, дренирование жёлчных протоков при опухолевой обструкции, в том числе и с помощью стентов, холедохоскопия, дренирование под контролем УЗИ кист и абсцессов печени, жидкостных скоплений при деструктивном панкреатите), впервые в регионе выполнили эндоскопическую адреналэктомию. Здесь же проводятся профессиональная переподготовка и повышение квалификации врачей по эндоскопии. Для этих целей приобретено необходимое оснащение, а в 2011 г. издано учебное пособие с грифом УМО «Внутрипросветные эндоскопические технологии в диагностике и лечении заболеваний органов грудной и брюшной полостей (в соавт. с Л. П. Котельниковой, В. Н. Новиковым).

В 1994 г. М. Ф. Заривчацкий организует Пермский центр эндокринной хирургии для оказания специализированной помощи больным с патологией щитовидной и околощитовидных желёз, надпочечников, поджелудочной железы, а также пациентам с синдромом «диабетической стопы». Личный врачебный опыт М. Ф. Заривчацкого составляет более 1200 операций на органах эндокринной системы. Научные разработки в эндокринной хирургии посвящены предоперационной подготовке больных диффузным токсическим зобом с использованием эфферентных методов, энтеросорбции, мафусола и фумарата натрия, профилактике и лечению послеоперационного гипотиреоза и других осложнений при вмешательствах на щитовидной железе, лечебной тактике при узловых образованиях в щитовидной железе, использованию современных технологий в лечении синдрома «диабетической стопы», обеспечению интраоперационной безопасности в хирургии надпочечников и другим актуальным проблемам. В 2002 г. под редакцией М. Ф. Заривчацкого и О. П. Богатырёва вышло в свет учебное пособие с грифом УМО для системы последипломного

образования врачей «Хирургия органов эндокринной системы», в 2009 г. – учебное пособие «Послеоперационный гипотиреоз», в 2011 г. – учебное пособие «Феохромоцитома: клиника, диагностика, периоперационная безопасность». В 2011 г. в соавторстве с учёными Ижевской медицинской академии издана монография «Избранные страницы хирургической тиреоидологии».

М. Ф. Заривчацкий является признанным в России специалистом-трансфузиологом. Им разработан новый способ коррекции кровопотери, предложены кровосберегающие технологии в резекционной хирургии печени и щитовидной железы. С теплотой и большой благодарностью Михаил Федорович вспоминает своих учителей по трансфузиологии – сотрудников Ленинградского НИИ гематологии и переливания крови академика АМН СССР, профессора А. Н. Филатова и профессора Л. Г. Богомолу, при консультировании и поддержке которых выполнена докторская диссертация М. Ф. Заривчацкого «Энтеральный способ поддержания и коррекции гомеостаза у хирургических больных», успешно защищенная в 1990 г.

Монография «Основы трансфузиологии», выпущенная в свет в 1995 г., оказалась настолько востребованной трансфузиологами, что быстро стала библиографической редкостью. Энтеральному способу лечения кровопотери посвящена изданная в 1996 г. монография «Энтеральный способ коррекции кровопотери у хирургических больных». М. Ф. Заривчацкий является соавтором «Руководства по трансфузионной медицине» (1999), учебного пособия «Руководство по общей и клинической трансфузиологии» (2003), монографии «Эффективная терапия в клинической практике» (2009).

М. Ф. Заривчацкий и его коллегами разработаны и внедрены новые методы лечения пациентов с острой хирургической инфекцией и послеоперационными инфекционными осложнениями с использованием ме-

дицинского озона, сорбентов нового поколения, иммунокорректоров, бактериофагов, что позволило повысить эффективность лечения и снизить временную нетрудоспособность больных. Итоги этого цикла научных работ представлены в монографии «Гнойные раны мягких тканей» (2008).

Клиника, руководимая М. Ф. Заривчацким, располагает уникальным опытом лечения больных большими и гигантскими послеоперационными вентральными грыжами с использованием различных способов пластики дефектов передней брюшной стенки и дополнительного укрепления тканей полнослойными и расщепленными кожными аутотрансплантатами и синтетическими материалами. Широкому внедрению этих разработок в повседневную клиническую практику способствовала монография М. Ф. Заривчацкого и В. Ф. Яговкина «Большие и гигантские послеоперационные висцеральные грыжи» (1996).

Несомненный интерес вызвали подготовленные М. Ф. Заривчацким и его сотрудниками учебное пособие «Практические умения в общей врачебной практике (семейной медицине)» и «Острый панкреатит» (2001, 2002).

Благодаря мудрому руководству ректора Пермской государственной медицинской академии академика АМН СССР Е. А. Вагнера М. Ф. Заривчацкий сформировался как организатор и специалист высшего медицинского образования, последовательно исполняя обязанности заместителя декана лечебного факультета (1974–1981), декана педиатрического факультета (1982–1995), а с 1995 г. – проректора по учебной работе академии. Его отличают высокая преданность делу воспитания и обучения студентов. М. Ф. Заривчацкий постоянно совершенствует учебный процесс, внедряет новые образовательные технологии, разрабатывает систему управления и контроля качества образования, организовывает ежегодные учебно-методические

конференции академии по актуальным проблемам.

М. Ф. Заривчацкий – автор более 440 научных работ, 5 патентов, 9 свидетельств на интеллектуальный продукт, 30 рацпредложений. Результаты научных исследований М. Ф. Заривчацкий постоянно представляет коллегам на научных форумах, например, на XV конгрессе Международной ассоциации по озону в Лондоне (2001), на Международных конгрессах ассоциации специалистов по гепатопанкреатобилиарной хирургии в Токио (2002), Вашингтоне (2004), Эдинбурге (2006), Париже (2012). Под его руководством защищены 20 диссертаций.

М. Ф. Заривчацкий много внимания уделяет вопросам истории хирургии, формирования научных школ хирургов в Пермской государственной медицинской академии, о чём свидетельствуют его совместные с профессором М. Я. Подлужной и доцентом Н. Я. Азановой публикации в журналах «Вестник хирургии им. И. И. Грекова» (2008–2012) и «Хирургия» (2013), а также в изданной в 2012 г. монографии «Вклад учёных Пермской государственной медицинской академии имени академика Е. А. Вагнера в развитие отечественной хирургии».

За заслуги в подготовке врачебных кадров, достижения в научной и лечебной работе Михаил Федорович Заривчацкий в 1998 г. награжден знаком «Отличник здравоохранения», а в 1999 г. ему присвоено

почётное звание «Заслуженный врач Российской Федерации». В 2007 г. он награждён орденом Почёта, в 2013 г. стал лауреатом премии Пермского края в области науки I степени за лучшую работу в области медицинских наук. М. Ф. Заривчацкий – член редакционного совета журнала «Вестник хирургии имени И. И. Грекова», член редколлегии журналов «Вестник службы крови Российской Федерации», «Трансфузиология» и «Пермский медицинский журнал». М. Ф. Заривчацкий – член правления Ассоциации гематологов-трансфузиологов РФ, почётный член ассоциации хирургов-гепатологов России и стран СНГ и член ассоциации врачей хирургического профиля Пермского края.

Широкий кругозор, трудолюбие, блестящая хирургическая техника, принципиальность и внимание, душевное отношение к сотрудникам, врачам и больными снискали глубокое уважение к Михаилу Федоровичу у коллег по работе, многочисленных пациентов и учеников.

Поздравляя с 70-летием Михаила Федоровича Заривчацкого, сотрудники Пермской государственной медицинской академии им. ак. Е. А. Вагнера, хирурги Пермского края, ученики выражают благодарность за многолетний благородный труд и искренне желают доброго здоровья, благополучия и творческого долголетия.

*Коллектив Пермской государственной медицинской академии им. ак. Е. А. Вагнера*